

ЭВОЛЮЦИЯ ГРАММАТИКИ РУССКОГО ЯЗЫКА: ЧТО ИСЧЕЗАЕТ, А ЧТО ПОЯВЛЯЕТСЯ?

Тилавова Дилбар Саидовна

*преподаватель русского языка и литературы
Сурхандарьинского академического лицея МВД*

Аннотация: В данной статье рассматриваются основные направления эволюции грамматической системы русского языка с конца XIX века до наших дней. Анализируются процессы утраты и появления грамматических форм и конструкций, вызванные внутренними законами развития языка, а также внешними факторами: глобализацией, влиянием английского языка, цифровой средой и изменениями в социокультурной среде. Особое внимание уделяется изменениям в синтаксисе, морфологии и словообразовании. Делается вывод о том, что язык не деградирует, а адаптируется к новым условиям существования, сохраняя при этом свою структурную основу.

Ключевые слова: русский язык, грамматика, эволюция, морфология, синтаксис, языковые изменения, неологизмы, англицизмы, язык интернета.

Введение

Русский язык, как и любой живой язык, находится в постоянном развитии. Грамматическая система — одна из самых устойчивых, но и она подвержена изменениям. Эти изменения могут происходить как стихийно, так и под влиянием определённых факторов: социальных, культурных, технологических. В данной статье мы попытаемся проследить, какие грамматические элементы русского языка исчезают, какие трансформируются, а какие — появляются заново.

Исчезающие элементы грамматики

1. Упрощение склонения и спряжения

Современный русский язык всё чаще демонстрирует тенденции к упрощению грамматических форм. Особенно это заметно в разговорной речи, где часто происходит:

- Смещение родов и падежей (например, «у Маши новый телефон — я её поздравил» вместо нормативного «её» → «её с этим поздравил»);
- Упрощение спряжения глаголов: исчезновение вариативности форм прошедшего времени («я поехала» и «я поехал» в женской речи).

2. Утрата партиципальных конструкций

Деепричастные обороты и страдательные причастия становятся всё менее употребительными, особенно в устной речи и языке медиа. Причастия часто

заменяются на подчинённые предложения: вместо «выполненная работа» — «работа, которую выполнили».

3. Исчезновение архаичных форм

Формы, сохранившиеся в литературной или церковнославянской традиции (например, глаголы на -вати, формы типа «есть» в значении «является»), уходят из активного употребления.

Новые явления и грамматические новообразования

1. Расширение функций существующих грамматических форм

Частица «как бы», модальные слова вроде «типа», «просто» получают грамматические функции, выражающие неуверенность, смягчение утверждения или дистанцирование. Это — маркеры нового стиля общения.

2. Влияние английского языка

Англицизмы приходят не только в лексику, но и влияют на грамматические конструкции:

- Появляются новые схемы словообразования: «перепостить», «задизлайкать»;
- Усиливается использование прилагательных как неизменяемых слов («фэшн показ», «смарт часы»);
- Возникают квазипредикативные конструкции по образцу английского языка: «Я такой: “Нет!”» (по аналогии с «I was like: “No!”»).

3. Интернет-язык и разговорные конструкции

Цифровая среда формирует собственный синтаксис, близкий к устной речи:

- Сокращение предложений, эллипсисы («Пошёл. Купил. Вернулся.»);
- Расширение использования эмодзи как синтаксических знаков;
- Частое опущение глаголов-связок: «Я в шоке», «Он не в себе»

Адаптивность и живучесть грамматики

Несмотря на процессы упрощения и трансформации, нельзя говорить о деградации языка. Изменения служат адаптацией к новым способам коммуникации. Примеры из истории показывают, что аналогичные процессы происходили и в прошлом: упрощение двойственного числа, падежной системы в древнерусском языке, заимствования из французского в XVIII–XIX вв.

Заключение

Грамматическая система русского языка находится в постоянном движении. Одни формы уходят, другие — трансформируются или появляются. Наиболее подвержены изменениям синтаксис и морфология, особенно в разговорной и цифровой среде. Однако язык сохраняет внутреннюю логику и способность к самоорганизации. Современная грамматика становится более гибкой, инклюзивной и приспособленной к быстро меняющейся социальной реальности. Эволюция грамматики — свидетельство жизнеспособности языка, а не его

ослабления.

Список литературы

1. Виноградов В. В. История русского литературного языка. — М.: Наука, 1982.
2. Зарецкий П. А. Грамматические изменения в современном русском языке // Вопросы языкознания. — 2021. — № 3.
3. Стернин И. А. Русский язык в современном мире. — Воронеж: Изд-во ВГУ, 2018.
4. Крысин Л. П. Современные изменения в русском языке и тенденции его развития // Русская речь. — 2020. — № 6.
5. Internet Slang and Grammar in Russian // Journal of Language & Society, 2023, Vol. 4, No. 2.
6. Кибрик А. Е. Язык и сознание: когнитивный подход к грамматике. — М.: Языки славянской культуры, 2015.